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Comunicato giornata di studio 2024


Fare cultura religiosa: rileggere oggi le Indicazioni Nazionali per l’Irc
Roma, 29 giugno 2024

L’imminente concorso per Idr ha rimesso al centro dell’attenzione le Indicazioni didattiche in vigore per l’Irc in ogni ordine e grado di scuola, dato che il programma d’esame ne prevede una precisa e approfondita conoscenza. Nel quadro del percorso di riflessione e formazione che l’Istituto di Catechetica dell’Università Salesiana ha recentemente avviato sull’epistemologia dell’Irc e sulla sua impostazione culturale si colloca la giornata di studio sul tema Fare cultura religiosa: rileggere oggi le Indicazioni Nazionali per l’Irc, che si svolgerà in presenza a Roma il prossimo 29 giugno presso la sede della stessa Università Salesiana (Piazza dell’Ateneo Salesiano, 1).
Le Indicazioni attualmente in vigore per l’Irc sono uno strumento di lavoro imprescindibile per ogni Idr e sono sicuramente conosciute, ma forse proprio per la loro presenza consolidata (risalgono al 2010 quelle per infanzia e primo ciclo e al 2012 quelle per il secondo ciclo) possono aver perso un po’ del loro significato originario, superato da una prassi didattica spesso attenta più alla traduzione operativa che al senso della proposta complessiva. Con questa giornata si vuole promuovere una riflessione articolata sull’impostazione delle Indicazioni e sulla loro collocazione all’interno del complessivo curricolo scolastico, dando vita a un confronto sull’attualità delle Indicazioni stesse e sulla tenuta della loro impostazione culturale.
La giornata prevede in apertura una tavola rotonda in cui saranno presentati i risultati di un sondaggio condotto tra gli insegnanti di religione sull’applicazione delle Indicazioni e saranno discusse alcune delle prospettive di lavoro in esse contenute; seguiranno laboratori distinti per ordine e grado di scuola, in cui i partecipanti saranno invitati a confrontarsi su alcuni aspetti didattici e sugli stimoli ricevuti nella tavola rotonda. Dopo la condivisione dei risultati dei laboratori in plenaria, la relazione conclusiva si soffermerà sui possibili spunti ermeneutici offerti dall’applicazione della “storia degli effetti” alla cultura religiosa.

Programma della giornata
Ore   9,00	Arrivi e registrazione dei partecipanti
Ore 10,00	Saluti istituzionali
Ore 10,15	Introduzione (Prof.ssa Anna Peron, docente di Didattica dell’Irc, PFSE Auxilium; Prof. Sergio Cicatelli, UPS)
Ore 10,30	Tavola rotonda: Dimensioni culturali emergenti dalle Indicazioni per l’Irc
· Il dialogo interculturale (Prof. Antony Christy Lourdunathan, docente di Evangelizzazione e contesti culturali, UPS)
· La competenza religiosa (Prof.ssa Cristina Carnevale, docente di Metodologia e didattica dell’Irc, ISSR Università Pontificia Regina Apostolorum)
· La cultura biblica (Prof.ssa Giuliana Migliorini, docente di Pedagogia in prospettiva teologico pastorale, Pontificia Università Lateranense)
Ore 11,45	Intervallo
Ore 12,00	Dibattito (modera Prof.ssa Anna Peron)
Ore 13,00	Pausa pranzo
Ore 14,30	Laboratori
· Scuola dell’infanzia (coordina Cristina Carnevale, ISSR UPRA)
· Scuola primaria (coordina Patrizia Cupini, Idr Roma)
· Scuola secondaria di I grado (coordina Matteo Vozza, ISSR UPRA)
· Scuola secondaria di II grado (coordina Giuliana Migliorini, PUL)
Ore 16,00	Condivisione dei laboratori in plenaria (modera Prof. Sergio Cicatelli)
Ore 16,30	Relazione: Prospettive ermeneutiche: gli effetti culturali della religione (Prof.ssa Claudia Caneva, docente di Antropologia e comunicazione, UPS; preside dell’ISSR Ecclesia Mater, Roma)
Ore 17,15	Considerazioni conclusive (Prof. Sergio Cicatelli)
Ore 17,30 	Chiusura dei lavori

La giornata di studio sarà attivata con un minimo di 50 iscritti.
Quota di iscrizione: € 50,00 (è possibile utilizzare la Carta del docente). Le iscrizioni sono raccolte dal 10 al 31 maggio, scrivendo una mail di adesione a rpr@unisal.it e versando la quota solo successivamente al ricevimento della conferma. Chi lo desidera può prenotare il pranzo presso la mensa dell’Università al costo di € 20,00. Su richiesta è possibile pernottare presso la stessa Università fino a esaurimento posti (€ 40,00 per persona, compresa prima colazione). Per maggiori informazioni sulle attività dell’Istituto di Catechetica: https://www.rivistadipedagogiareligiosa.it/. 
La sede dell’Università Salesiana è raggiungibile dalla Stazione Termini con il bus 90, scendendo alla fermata Ateneo salesiano, o con la metro B1, dir. Jonio, scendendo al capolinea e proseguendo per 2 fermate con il bus 80. Possibilità di parcheggio interno per chi arriva in auto.
Per partecipare al sondaggio on line di cui saranno presentati i risultati durante la giornata, si può diffondere tra gli Idr in servizio il seguente link: Conosci le Indicazioni nazionali per l'IRC? Il questionario è anonimo e richiede al massimo due minuti per la compilazione.

